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Вітчизняний ринок плодів характеризується нестабільністю пропозиції, що зумовлено 

сукупністю факторів пов’язаних із сезонними особливостями та кризовою ситуацією у галузі 

садівництва. Скорочення виробництва плодів садівницькими підприємствами відбувається через їх 

низьке фінансове забезпечення, майже повну відсутність залучених коштів, недотримання 

агротехніки вирощування плодів, зокрема, при внесенні мінеральних та органічних добрив, захисті 

рослин від шкідників та хвороб, що пов’язано з інфляційними процесами в країні (ціни на паливо та 

отрутохімікати значно підвищились), недостатність сучасних сховищ для зберігання, недоліки у 

збутовій діяльності, низький платоспроможний попит населення тощо. Відтак, за рахунок 

сільськогосподарських підприємств місткість ринку формується на 15%. Для повноцінного 

задоволення потреб споживачів якісною плодовою продукцією протягом всього року, збільшення та 

урізноманітнення асортименту та сортименту важливе значення має розширення виробництва. З 

огляду на це особливо актуальними залишаються наукові дослідження щодо формування додаткових 

джерел інвестицій для садівницьких підприємств. 

Державна фінансова підтримка галузі садівництва в Україні здійснювалася тільки шляхом 

розподілу коштів зі спецфонду: до 2011 р. з 1 %-го, а в подальшому з 1,5 %-го збору згідно із Законом 

України «Про збір на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства». Ефект від використання 

коштів спецфонду щороку зростав. На 1 грн витрачених у 2010 р. коштів отримано виручку від 

реалізації плодів – 5,46 грн, що в 18 разів більше ніж у 2000 р. У 2012 р. частка валових зборів плодів 

у сільськогосподарських підприємствах сформована за рахунок державної підтримки становила 

90,5 % (327 тис. т). А урожайність закладених садів була вищою у 6,3 раза (7,9 т/га) проти існуючих 

насаджень і це при тому, що не всі культури вступили у товарне плодоношення, зокрема, кісточкові 

2009-2012 рр. посадки та зерняткові 2010-2012 рр. Тобто можна стверджувати, що занепад галузі 

садівництва вдалося призупинити.  

Однак згаданий закон втратив чинність з 2013 р. Кошти, що відраховувалися зі збору до 

спеціального фонду, почали спрямовуватися до загального. Як наслідок – загальні площі 

плодоягідних насаджень в Україні скоротилися з 254,9 тис. га в 2012 р. до 224,4 тис. га в 2016 р., 

тобто на 12 %.  

Починаючи з 2017 р. урядом відновлено програму підтримки галузі садівництва 2801350 

«Державна підтримка розвитку хмелярства, закладення молодих садів, виноградників та ягідників і 

нагляд за ними» та оновлено процедуру розподілу коштів. Протягом 2017-2019 рр. закладено 

13,6 тис. га плодових та ягідних насаджень. 

Обсяг фінансування у 2018 р. склав 395 млн грн, в т. ч. за двома напрямами: компенсація 

витрат з придбання садивного матеріалу – 261 та будівництво холодильників – 131 млн грн. В 2019 р. 

у державному бюджеті передбачено фінансову підтримку садівницьких підприємств у розмірі 

400,0 млн грн. Слід відзначити, що Міністерством аграрної політики та продовольства України наказ 



про розподіл коштів за цією програмою було підписано лише на початку другого півряччя 2019 р. 

Відтак, у першому півріччі 120 млн грн компенсовано сільгоспвиробникам за придбання садивного 

матеріалу, а в другому – 160, що на 7,3 % більше ніж в 2018 р. Однак на будівництво холодильників з 

регульованим газовим середовищем, сортувальних ліній, морозильних камер дісталося на 8% менше 

ніж в минулому році – 120 млн грн [1].  

Спостерігається суттєва варіація у фінансуванні регіонів. Так, у 2018 р. найбільше коштів було 

сконцентровано в семи областях України: Вінницька, Дніпропетровська, Закарпатська, Київська, 

Львівська, Хмельницька, Чернівецька – 70,7 % (279,1 млн грн). В середньому на одне підприємство за 

першим напрямом фінансування припадало 2,3 млн грн, тоді як за другим в 6,3 рази більше – 14,5 

млн грн. Підприємства, які фінансувалися за обома напрямами (5 одиниць) отримали більше, ніж по 

16 млн грн. Тобто у 9 підприємств із 171 сконцентровано 35 % загальної суми фінансової підтримки 

садівницьких підприємств.  

У 2019 р. у першому півріччі 50,2 млн грн, а це 42 % фінансування зосередилося у 29 

сільгосвиробників Київської та Закарпатської областей. В другому півріччі затверджено перелік 

суб’єктів господарювання, які мають право на отримання компенсації витрат, пов’язаних з 

будівництвом холодильників з регульованим газовим середовищем – це ТОВ «Сади Дніпра», 

ФГ «Сам+», ТОВ «Молодіжна аграрна спілка» – 53,8 млн грн. Ємність холодильників цих 

господарств становить 4976 т. Також Міністерством розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства України передбачено зміни до нормативів, у межах яких проводиться компенсація у 

виноградарстві, садівництві і хмелярстві [2]. 

Завдяки вступу у товарне плодоношення молодих садів, спостерігається збільшення обсягів 

виробництва плодів та ягід в сільськогосподарських підприємствах за останні десять років – на 

22,3 % (у 2019 р. – 350,7 тис. т). Однак відтворення багаторічних насаджень, поки що, залишається 

недостатнім, оскільки площі вибуття старих насаджень практично в 2 рази більші. Найбільш помітне 

підвищення індексів вибуття насаджень кісточкових культур в 2014-2015 рр. Це свідчить про значну 

перевагу площ вибуття (9,2 тис. га) порівняно з площами посадки (0,8 тис. га) – в 11,5 разів. На нашу 

думку, найбільш необхідна підтримка виробничників у закладанні саме садів кісточкових культур. 

Обсяги виробництва цих плодів сільськогосподарськими підприємствами в країні в 2019 р. становили 

17,7 тис. т, а це лише 0,4 кг на особу (при раціональній нормі споживання 16 кг у рік).     

Через недостатньо відпрацьований механізм розподілу коштів, протягом року змінювалися 

напрями їх використання, що не сприяло досягненню поставленої мети – раціонального 

продовольчого забезпечення населення. До того ж не було передбачено фінансування витрат з 

проведеннгя науково-технічних досліджень та здійснення розробок у садівництві, а також витрат, 

пов’язаних зі зміцненням матеріально-технічної бази галузевих наукових закладів та їх дослідних 

господарств, тоді як на ці заходи законодавчо передбачено до 5 % виділених коштів згідно п. 4 

Постанови №587 [3].  

На основі проведених досліджень вважаємо, що є необхідність: перегляду та удосконалення на 

державному рівні механізму розподілу коштів на закладення молодих садів та ягідників і догляд за 

ними як за регіонами, так і між окремими товаровиробниками; передбачення напряму часткової 

компенсації вартості облаштування багаторічних насаджень захисними обладнаннями, зокрема, 

протиградовими сітками; залучення галузевих наукових закладів для встановлення оптимально-

необхідних, для достатнього продовольчого забезпечення населення, обсягів та напрямів 

фінансування; розробки цільової програми з довгостроковою спрямованістю державної підтримки 

галузі садівництва на базі використання інноваційних екологобезпечних технологій вирощування 

плодів та ягід. 

Стратегія інноваційного розвитку галузі садівництва залежить від особливостей 

функціонування ринків зерняткових, кісточкових, горіхів та імпортованих плодів, впливу різних 

чинників на баланс попиту і пропозиції, експортно-імпортних операцій. У перспективі з метою 

формування необхідної стабільної товарної пропозиції плодів, галузь повинна розвиватися в таких 

напрямах [4]:  

- збільшення обсягів виробництва високоякісних плодів у спеціалізованих 

сільськогосподарських підприємствах, зокрема, господарських товариствах, які можуть забезпечити 

здорову конкуренцію на ринку;  



- формування стандартних партій вітчизняних плодів різного асортименту і сортименту в 

необхідних обсягах (залежно від попиту споживачів та потенційної можливості інфраструктури 

ринку) для задоволення як внутрішніх потреб, так і нарощування експортного потенціалу;  

- розвиток взаємовідносин між товаровиробниками та закупівельними організаціями 

(посередниками) повинен бути основою комерційної політики садівницьких підприємств і 

спрямовуватися на зосередження основних прибутків у первинній ланці – безпосередніх виробників 

плодів, що можливо за належного розвитку торговельної структури – оптових плодоовочевих ринків 

світового зразку та кооперації між дрібними товаровиробниками;  

- ціноутворення на вітчизняному ринку плодів має спрямовуватися на забезпечення цінової 

доступності споживання плодів, покриття виробничих витрат і можливості розширення пропозиції;  

- взаємоузгоджені економічні зв’язки між галуззю садівництва та ринками промислових 

ресурсів повинні спрямовуватися на забезпечення садівницьких підприємств матеріально-технічними 

ресурсами (технікою, паливом, отрутохімікатами, добривами тощо) на принципах еквівалентності;  

- використання інноваційних екологобезпечних технологій вирощування плодів у садівницьких 

підприємствах з метою отримання максимальних прибутків при мінімальних витратах виробництва;  

- спрямування зовнішньоекономічної діяльності на розвиток торговельних відносин з іншими 

країнами та знаходження власної ніші на світовому ринку;  

- інвестиційна діяльність, спрямована на залучення капіталу, зокрема, іноземного.  

З формуванням стабільної, стійкої, спрямованої на ліквідацію тіньових механізмів ведення 

бізнесу підприємницької атмосфери в країні та ефективно діючої нормативно-правової бази є 

можливість подальшого створення спільних садівницьких підприємств, заснованих частково на 

іноземному капіталі. 
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